
Způsoby skončení pracovního poměru  

Shrnutí 

Hlavním cílem diplomové práce je shrnout a popsat jednotlivé způsoby, kterými 

může v České republice skončit pracovní poměr, přičemž důraz je kladen na právní 

úkony, které vedou ke skončení pracovního poměru. V souvislosti s tím je v diplomové 

práci věnován prostor také relevantní judikatuře především Nejvyššího soudu České 

republiky. Dále jsem se zaměřila také na nedávnou novelu zákoníku práce provedenou 

zákonem č. 365/2011 Sb. a na změny, které s sebou tato novela přinesla v oblasti 

skončení pracovního poměru. Hlavními zdroji, ze kterých jsem při psaní této diplomové 

práce čerpala, byl zák. č. 262/2006 Sb. zákoník práce, relevantní judikáty Nejvyššího 

soudu České republiky a dále odborná literatura včetně článků publikovaných 

v odborných časopisech.  

Diplomová práce se skládá ze tří hlavních kapitol.  

V první kapitole vymezuji základní pojmy související se skončením pracovního 

poměru a neuvádím zde žádné dílčí závěry. 

Druhá kapitola diplomové práce je stěžejní a zabývám se v ní právními úkony, 

které mají za následek skončení pracovního poměru. V první části této kapitoly je 

vymezena dohoda o skončení pracovního poměru včetně jejích náležitostí a zhodnocení 

platné právní úpravy Ve druhé části se zabývám výpovědí z pracovního poměru včetně 

jejích náležitostí, výpovědní doby, výpovědních důvodů a ochranou před výpovědí. 

V této části věnuji pozornost také soudní judikatuře v oblasti výpovědi z pracovního 

poměru a podrobněji se zde zabývám novým výpovědním důvodem, který byl zařazen 

do zákoníku práce 1. ledna 2012. Třetí část druhé kapitoly diplomové práce je věnována 

zrušení pracovního poměru ve zkušební době. Vymezuji zde mimo jiné institut zkušební 

doby a formální náležitosti tohoto právního úkonu. Ve čtvrté části druhé kapitoly je 

popsáno okamžité zrušení pracovního poměru včetně vymezení podmínek, za kterých 

může být tímto krajním způsobem pracovní poměr skončen. Účast odborových 

organizací při skončení pracovního poměru je popsána v páté části. V této části se 

zabývám především jednotlivými formami, které může mít účast odborové organizace 

při skončení pracovního poměru. V šesté části je vymezen pojem hromadného 



propouštění a podmínky, za kterých může zaměstnavatel k tomuto kroku přistoupit 

včetně povinnosti zaměstnavatele spolupracovat při hromadném propouštění 

s příslušným úřadem práce. V části sedmé druhé kapitoly se zabývám jednotlivými 

plněními, která zaměstnavatel poskytuje při skončení pracovního poměru. Těmito 

plněními má zákoník práce na mysli především odstupné, potvrzení o zaměstnání a 

pracovní posudek. Odstupnému je věnován v diplomové práci širší prostor a to hlavně 

z důvodu zásadních změn, která přinesla poslední novela zákoníku práce. Poslední osmá 

část druhé kapitoly se zabývá důsledky neplatného rozvázání pracovního poměru a to 

jak ze strany zaměstnavatele, tak i ze strany zaměstnance.  

Třetí kapitola diplomové práce je věnována událostem nezávislým na vůli 

účastníků pracovního poměru, které mají za následek skončení pracovního poměru. 

První část této kapitoly řeší skončení pracovního poměru v případě smrti zaměstnance 

popřípadě zaměstnavatele. V druhé části se zabývám plynutím času jako skutečností, 

která způsobuje skončení pracovního poměru včetně vymezení pracovního poměru 

sjednaného na dobu určitou.  

V závěru diplomové práce jsem obecně zhodnotila právní úpravu skončení 

pracovního poměru v České republice a shrnula změny, které v této oblasti přinesla 

poslední novela. 

Celkově jsem se ve své diplomové práci snažila poukázat na aktuální změny 

v právní úpravě zabývající se skončením pracovního poměru, poukázat na některé 

eventuelní nedostatky a popř. navrhnou řešení těchto nedostatků. 

 


